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У статті представлено дані апробації нового антипротозойного 
препарату Криптогал (розчин для перорального застосування, дію-
ча речовина – галофугінон, виробництво ТОВ «БРОВАФАРМА») 
для лікування новонароджених телят, інвазованих криптоспоридія-
ми. Дослідження проводили на телятах з клінічно і лабораторно під-
твердженим криптоспоридіозом. Діагностику захворювання здій-
снювали з урахуванням епізоотичної ситуації в дослідних господар-
ствах, клінічного стану телят (профузний пронос, гучна перисталь-
тика кишечнику, підвищення температури тіла (39,2–39,8 ºС),  
виснаження, інтоксикація), виявлення Cryptosporidium spp. в ор-
ганізмі цільових тварин методом копроовоскопії. Хворим телятам 
Криптогал давали в дозі 2 мл/10 кг маси тіла (0,1 мг галофугінону 
на 1 кг маси тіла), 1 раз на добу впродовж 7 діб поспіль. У результаті 
клінічних випробувань Криптогалу на телятах, інвазованих крип-
тоспоридіями, встановлено достатню терапевтичну ефективність 
препарату, його безпечність та відсутність сторонньої дії. Резуль-
тати клінічних досліджень, включаючи лабораторні, підтвердили 
значний рівень чутливості криптоспоридій (Cryptosporidium spp.)  
до галофугінону (кокцидіоцидна і кокцидіостатична дія). Зокрема, 
повне звільнення початково уражених тварин від збудника реєстру-
вали на 19 добу спостережень. За низької інтенсивності інвазії ви-
ділення криптоспоридій з фекаліями припинялось вже на 11 добу.  
Клінічні ознаки криптоспоридіозу у телят були відсутні через  
8–9 діб після проведеного лікування. Розроблений препарат є без-
печним кокцидіоцидним засобом, який не спричиняв негативної та 
сторонньої дії на телят під час та після перорального застосуван-
ня. Не виявлено достовірної негативної дії препарату на організм 
тварин загалом та на окремі гематологічні показники. Через 10 діб 
після завершення курсу терапії Криптогалом у крові телят фіксу-
вали нормалізацію вмісту гемоглобіну, кількості еритроцитів і лей-
коцитів, зниження ШОЕ та відсоткового вмісту паличкоядерних 
нейтрофілів, що свідчило про припинення запальних процесів і 
відновлення стану тварин загалом. Біохімічні показники сироватки 
крові телят відновились до фізіологічних меж, а саме встановлено 
збільшення вмісту загального білка, резервної лужності, зниження 
концентрації глюкози та загального білірубіну, що вказувало на від-
сутність загальнотоксичної й гепатотоксичної дії препарату. Зро-
блено висновки про достатню терапевтичну ефективність і безпеч-
ність препарату Криптогал у рекомендованих виробником дозах та 
кратностях застосування за лікування криптоспоридіозу телят.

Ключові слова: галофугінон, криптоспоридіоз, кокцидіоста-
тик, антипротозойна дія, гематологія, безпечність.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Причиною криптоспоридіо-
зу у тварин та людини є патогенні, внутріш-
ньоклітинні, з екстраплазматичною локалі-
зацією найпростіші роду Cryptosporidium 
Tyzzer 1907, родина Cryptosporidiidae Léger 
1911 [1, 2]. Криптоспоридії не суворо ви-
доспецифічні. Для жуйних небезпечними є 
види Cryptosporidium parvum Tyzzer 1912 і 
C. muris Tyzzer 1907 [3].

У тварин клінічна форма хвороби прояв-
ляється у молодняку у вигляді кишкової па-
тології із гострою діареєю та блювотою [4]. 
Колостральний імунітет новонароджених 
телят абсолютно безсилий щодо патогенної 
діяльності одноклітинних криптоспоридій. 
Молодняк заражається у перші години життя 
і може залишатися активним носієм парази-
тів до 8-місячного віку [5].

Деякі автори зазначають, що для крипто-
споридіозу характерна певна сезонність з пі-
ком захворюваності у теплу пору року [6]. Ця 
хвороба діагностично оманлива і підступна. 
Часто клініцисти ставлять хибний діагноз на 
одну із патологій вірусної або бактеріальної 
природи. Утім нерідко криптоспоридіоз фо-
ном супроводжує одну або декілька інфек-
ційних хвороб, критично ускладнюючи стан 
тварини [1, 7].

Заражається молодняк аліментарним 
шляхом, причому спосіб передачі ооцист 
криптоспоридій – переважно водний, а також 
харчовий та контактно-побутовий [8]. Най-
більша небезпека водного способу зараження 
пов’язана з тим, що більшість сучасних тех-
нологій очистки води не звільняє її від ооцист 
криптоспоридій. Це пов’язано з унікальною 
резистентністю екзогенних форм цих кок-
цидій до дезінфектантів, особливо до препа-
ратів хлору [9, 10]. Крім того, малі розміри 
ооцист Cryptosporidium spp. дозволяють їм 
долати більшість фільтрів [3].  

Інфікуюча доза криптоспоридій дуже 
мала. Початок клінічної стадії хвороби може 
настати навіть за надходження 10 ооцист в 
організм. Етапи розвитку зоїтів криптоспо-
ридій проходять на поверхні ентероцитів, 
основах мікрокрипт різних видів тонкого та 
товстого відділів кишечнику. На думку бага-
тьох дослідників, це спричиняє гіперемію ка-
пілярів кишкової стінки, атрофію ворсинок, 
клітинну інфільтрацію гістіоцитами, лімфо-
цитами і макрофагами тканин, прилеглих до 
зони запалення [11]. 

Одні дослідники вважають, що атрофія 
ворсинок є наслідком клітинної реакції імун-
ної системи хазяїна. Інші стверджують, що це 

результат механічного руйнування ворсинок 
паразитом і дії токсинів та метаболітів крип-
тоспоридії [2, 12].

Ступінь ураження тонкого кишечнику те-
лят за криптоспоридіозу може коливатися від 
суцільного до локального в окремих ділян-
ках. Найчастіше розвиток паразита спостері-
гається у термінальній частині клубової киш-
ки. Активне запалення різних відділів кишеч-
нику призводить до загального скорочення 
поверхні всмоктування слизової оболонки та 
подальшого порушення засвоєння поживних 
речовин корму, ексикозу і токсемії всього ор-
ганізму [12].

Детально патофізіологія діареї, спричи-
неної Cryptosporidium spp. наразі не вивчена, 
однак її інтенсивність та симптомокомлекс 
дозволяють висловити гіпотезу про наявність 
холероподібного ентеротоксину. 

Про значення імунного статусу хазяї-
на в патогенезі інфекції свідчить підвищена 
сприйнятливість до криптоспоридіозу мо-
лодняку, а також затяжний і важкий перебіг 
хвороби у тварин з імунними порушеннями 
(приклад опортуністичної інфекції). Стій-
кість до реінвазії Cryptosporidium spp. опо-
середковується Т-лімфоцитами, тимчасом на 
тривалість первинної інвазії впливають клі-
тинні й гуморальні механізми [3, 13].

Лікування криптоспоридіозу – найсла- 
біша сторона в його вивченні. Дослідниками 
випробувано низку препаратів: кокцидіоста-
тики та інші протистоцидні речовини, анти- 
біотики широкого спектру дії, антигельмін-
тики тощо. Проте до сьогодні продовжують-
ся роботи з винайдення ефективного засобу, 
який би мав антипротозойну дію, спрямова-
ну на ендогенні стадії розвитку Cryptospori- 
dium spp. [7, 9, 14–16].

Препаратом вибору може стати Крипто-
гал, який має діючу речовину галофугінон. 

Галофугінон (стенорол) – аналог фебрифу-
гіну та похідний природного алкалоїду хіно-
фугінолу, спочатку був виділений з гортензіє-
видної рослини Dichroa febrifuga, котра росте 
на Тибеті. Бруто-формула: C16H17BrClN3O3; 
молярна маса – 414,68 г/моль; CAS 55837-20-2.  
Діє на три послідовні стадії ендогенного ци-
клу розвитку кокцидій. Перша дія препарату 
проявляється на ранній стадії захворювання 
– тобто об’єктом протистоцидного впливу є 
спорозоїти криптоспоридій. Дві інші послі-
довні дії, спрямовані на меронти 1-ї та 2-ї ге-
нерацій [17–19].

З огляду на зазначене вище, можна підсуму-
вати, що впровадження у практику ветеринар-
ної медицини вітчизняного антипротозойного 
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препарату Криптогал (розчин для орального за-
стосування, виробник ТОВ «БРОВАФАРМА»),  
на основі галофугінону для ефективного лі-
кування криптоспоридіозу новонароджених 
телят є обґрунтованим і актуальним.

Мета дослідження – вивчити епізоотич-
ну ситуацію щодо криптоспоридіозу ново-
народжених телят і визначити протипарази-
тарну терапевтичну ефективність препарату 
Криптогалу (ТОВ «БРОВАФАРМА») для лі-
кування хворих тварин і проведення оздоров-
чих заходів у дослідних господарствах.

Матеріал і методи дослідження. Нау-
кові дослідження з вивчення ефективності 
Криптогалу проводили в період з липня до 
вересня 2023 року на великій рогатій худобі 
в умовах: а) СТОВ "Довіра" – Хмельницька 
область, Красилівський район, с. Митинці;  
б) ТОВ "Лотівка Еліт" – Хмельницька об-
ласть, Шепетівський район, с. Велика Мед-
ведівка; в) СТОВ "Нива" – Хмельницька об-
ласть, Теофіпольський район, с. Полянова;  
г) мультиферма Поліського національного 
університету, м. Житомир.

Експериментальні тварини: телята (24– 
48 годин від народження) чорно-рябої голш- 
тинізованої породи. Попередньо, до тес-
тування Криптогалу, в господарствах були 
проведені дослідження телят з діареєю 
віком від 1 до 21 доби щодо виявлення ін-
вазійно значущої кількості ооцист крип-
тоспоридій у фекаліях. Після одержання 
позитивних результатів копрології вважали 
криптоспоридіоз стаціонарною інвазією в 
господарстві та причиною летальних енте-
ритів молодняку.

Схема дослідження:
1) збір анамнезу, епізоотичне обстежен-

ня господарства, клінічний огляд поголів’я 
телят, відбір тварин з клінічними проявами 
ознак криптоспоридіозу в ізоляторі; 

2) відбір зразків матеріалу для виділення 
та ідентифікації збудника захворювання; 

3) відбір крові дослідних новонародже-
них телят до початку лікування для проведен-
ня гематологічних досліджень;

4) лікування телят дослідної групи препа-
ратом Криптогал (розчин для перорального 
застосування), в дозуванні зазначеному в на-
станові виробника;

5) клінічне спостереження за станом те-
лят у процесі лікування та впродовж 10 діб 
після проведеної терапії;

6) взяття крові від дослідних тварин через 
10 діб після закінчення лікування. 

Постановка діагнозу: діагноз на крипто-
споридіоз у телят ставили на підставі даних 

анамнезу, епізоотичного стану господарства 
(неблагополучне по Cryptosporidia spp.), ха-
рактерних клінічних ознак і результатів інди-
відуальних копрологічних досліджень. 

Методи дослідження. Для вивчення тера-
певтичної ефективності та безпечності пре-
парату Криптогал для лікування новонарод-
жених телят, хворих на гострий криптоспори-
діоз, було підібрано 30 тварин. Кожному хво-
рому з питною водою задавали Криптогал, в 
дозі 2 мл/10 кг маси тіла (0,1 мг галофугінону 
на 1 кг маси тіла), 1 раз на добу (в один і той 
самий час), впродовж 7 діб поспіль. 

Під час лікування та упродовж 21 доби 
після закінчення терапії постійно спостері-
гали за клінічним станом телят: вимірюва-
ли температуру, пульс та частоту дихання. 
Ефективність та безпечність проведеної тера-
пії оцінювали за станом організму тварини, 
відсутністю/появою сторонньої чи негатив-
ної дії під час та після проведеного лікуван-
ня. Клініко-діагностичні дослідження телят 
проводили відповідно до спеціальної науко-
во-методичної літератури [15, 16].

Епізоотологічні дослідження включали 
визначення поширення збудників Cryptospo- 
ridia spp., підрахунок екстенсивності (ЕІ, %) 
інвазії у телят [1].

Ооцисти Cryptosporidia spp. виділяли з 
фекалій та вмісту товстого відділу кишечни-
ку (не пізніше як за 2 години після відбору), 
для цього з біоматеріалу виготовляли мазки, 
їх висушували та фіксували метиловим спир-
том або рідиною Нікіфорова. Для ідентифі-
кації збудника мазки фарбували карбол-фук-
сином за Цилем-Нільсеном, потім обробляли 
7 % розчином сірчаної кислоти, промивали, 
знову фарбували 5 % розчином малахітового 
зеленого. Ооцисти криптоспоридій за тако-
го фарбування пурпурно-червоні, розміром  
4–5 мкм (рис.). Інтенсивність інвазії оціню-
вали кількісно відповідно до середньої кіль-
кості ооцист у 20 полях зору мікроскопа за 
збільшення × 150. Наявність декількох ооцист 
(до 5) у всіх полях зору оцінювали як слабка 
інвазія (+); 5–10 ооцист в одному полі зору 
– середня інвазія (++); 10 і більше ооцист в 
одному полі зору – висока інтенсивність ін-
вазії (+++).

Гематологічні дослідження показників 
виконували згідно із загальноприйнятими 
методиками [20–22]. 

Результати дослідження. У всіх зазначе-
них господарствах було встановлено стаціо-
нарну інвазованість поголів’я великої рогатої 
худоби Cryptosporidium parvum і C. bovis. 
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Під час обстеження 50-ти новонародже-
них телят (у перші 24 години від народження) 
30 мали ознаки розладу шлунково-кишкового 
травлення, характерного для криптоспоридіо-
зу. Це проявилось у формі профузного проносу 
(фекальні маси жовтого кольору), підвищення 
температури тіла (39,2–39,8 ºС), виснаження 
та інтоксикації. Хворі телята були пригнічені, 
різко втрачали живу масу. Посилена і гучна 
перистальтика кишечнику прослуховувалась 
за декілька метрів від тварини. Черево за паль-
пації було болючим. У 13-ти голів на тлі роз-
витку серцевої недостатності (тахікардія, тони 

серця послаблені) спостерігали ціаноз види-
мих слизових оболонок і задишку. Уражені те-
лята постійно лежали, вставали неохоче. Усіх 
хворих тварин відокремлювали в ізолятор. 

Динаміка інтенсивності інвазії Crypto-
sporidium parvum і C. bovis телят дослідної 
групи (n=30) після застосування препарату 
Криптогал наведена в таблиці 1. Повна елі-
мінація збудника у всіх початково уражених 
тварин була зафіксована на 19 добу спостере-
жень. У телят зі слабкою стартовою інвазією 
виділення криптоспоридій з фекаліями при-
пинялось вже на 11 добу. 

Рис. Ооцисти Cryptosporidium parvum в мазку фекалій теляти 
 (карбол-фуксин та метиленовий синій за Цилем-Нільсеном, × 150).

Таблиця 1 – Антикокцидійна ефективність Криптогалу щодо Cryptosporidium spp. у телят (n=30)

Інтенсивність 
ураження

Доба досліду, % уражених тварин Тривалість 
діареї, діб0 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21

– – – – – – 20 50 60 80 100 100 –

+ – – 50 50 100 80 50 40 20 – – –

++ 40 100 50 50 – – – – – – – 4–5

+++ 60 – – – – – – – – – – 6–8

Примітка: «–» – відсутні паразити Cryptosporidium spp., «+» – слабка інвазія, «++» – середня інва-
зія, «+++» – висока інвазованість.



156

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2025, № 1                                                         nvvm.btsau.edu.ua

Встановлено, що температура тіла телят 
знижувалась до рівня фізіологічної норми 
вже на 3–4 добу після початку лікування. 
Нормалізувалось серцебиття і частота ди-
хання телят. Значно поліпшився загальний 
стан тварин та апетит. Діарея у всіх телят на 
2-гу добу з профузної змінилась на помірну.  
У тварин із середнім рівнем початкової інва-
зії (++, n=12) діарея тривала 4–5 діб, у високо 
інвазованих (+++, n=18) розлади травлення 
тривали довше: до 6–8 діб. Після цього періо-
ду фекалії набули нормальної консистенції. 
Через 8–9 діб після проведеного лікування 
клінічних проявів криптоспоридіозу у телят 
не відмічали. 

Динаміку гематологічних показників у те-
лят, інвазованих криптоспоридіями до та через 
10 діб після останньої дози Криптогалу наведе-
но у таблицях 2–3. 

Обговорення. Галофугінон – це пер-
спективна хімічна сполука, яка окрім ан-
тикокцидної дії, також має антифібротичні 
властивості, є імуномодулятором (зокрема, 
озвучені плани щодо його використання для 
терапії аутоімунних хвороб) [14–17]. У вете-
ринарії затребувані протистоцидні властиво-
сті галофугінону, хоча більш правильно го-
ворити про кокцидіостатичну дію. Оскільки 
галофугінон напряму не знищує кокцидій, 
а значно сповільнює їх розмноження, даю-
чи час імунній системі тварин на боротьбу 
своїми силами [18, 19]. Доведено, що пре-
парат інгібує розвиток спорозоїтів крипто-
споридій, чим попереджає їх проникнення в 
епітеліальні клітини кишечнику та уберігає 
тварину від супутніх симптомів гострого 
розладу травлення, смертельно небезпечних 
для молодняку.

Таблиця 2 – Зміни морфологічних показників крові та гемоглобіну у телят після застосування
                      препарату Криптогал  (М±m, n=30)

Показник 0-ва доба 10-та доба після 7-го 
(останнього) введення Фізіологічні межі

Гемоглобін, г/л 86,1±0,34 106,5±0,51* 90–115
Еритроцити, Т/л 5,35±0,43 6,78±0,13* 5,0–7,5
ШОЕ, мм/год 3,11±0,45 0,56±0,14* 0–2
Лейкоцити, Г/л 12,14±0,54 9,08±0,22* 5,0–10,0
Еозинофіли, % 7,2±1,5 6,4±0,8 3–8
Базофіли, % 0 0,7±0,4 0–1

Нейтрофіли, %
П 10,9±1,8 4,7±1,5* 2–10
С 24,3±2,9 28,0±1,7 20–45

Моноцити, % 7,0±1,5 3,8±0,4* 2–5
Лімфоцити, % 50,3±3,2 56,4±2,8 45–65

Примітка: різниця показників достовірна * – p≤0,05.

Таблиця 3 – Зміни біохімічних показників сироватки крові телят після застосування препарату
                     Криптогал (М±m, n=30)

Показник 0-ва доба 10-та доба після 7-го 
(останнього) введення Фізіологічні межі

Загальний білок, г/л 54,3±0,71 59,2±0,64* 56,9–60,6
Альбуміни, % 38,34±2,26 42,0±0,53 35–50
Глобуліни, % 61,66±2,26 58,0±0,53 50–65
Глюкоза, ммоль/л 8,64±2,1 4,02±1,01* 2,5–3,8
Тригліцерол, ммоль/л 0,62±0,22 0,54±0,12 0,21–0,56
Білірубін, мкмоль/л 10,11±1,2 4,25±0,74* 1,7–8
Кальцій, ммоль/л 2,33±0,04 2,84±0,05* 2,1–2,8
Резервна лужність, 
об.%СО2 28,41±1,25 54,20±0,87* 46–66

Примітка: різниця показників достовірна * – p≤0,05.
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У дослідженні у всіх новонароджених те-
лят з підтвердженим криптоспоридіозом та-
кож були наявні агресивні та загрозливі озна-
ки кишкової дисфункції. Крім того, у дослід-
них телят, уражених Cryptosporidium spp., 
спостерігали еритроцитопенію та знижений 
рівень гемоглобіну (менше від норми). Тобто 
для хворих був характерний стан гіпохромної 
анемії, котра зумовлює подальший розвиток 
діареї. Також інвазійний процес супроводжу-
вався лейкоцитозом і підвищеною ШОЕ. 

Аналіз біохімічних показників виявив, 
що зсув гомеостазу у телят під впливом крип-
тоспоридій набув загрозливого прояву: тест 
на резервну лужність показав зсув кислот-
но-лужного балансу в кислий бік. Це відбу-
лось під впливом надходження у кров недоо-
кислених продуктів обміну речовин. Токсичні 
речовини з пошкодженого паразитами шлун-
ково-кишкового тракту всмоктались у кров і 
несприятливо вплинули на функцію печінки, 
що проявилось у вигляді підвищеного рівня 
білірубіну. 

Вказані зміни зазвичай відбуваються на 
фоні гемолізу еритроцитів і порушення дезін-
токсикаційних властивостей печінки [4, 16].  
Про дестабілізацію білоксинтезувальної функ-
ції печінки хворих телят свідчив аналіз про-
теїнової картини сироватки крові: відмічено 
знижену концентрацію загального білка та 
альбумінів. 

Знижений рівень загального кальцію 
можна пояснити «вимиванням» його солей 
із організму разом з фекальними масами під 
час діареї. Комплекс цих показників засвід-
чив наявність небезпечних патологічних змін 
в організмі новонароджених телят з гострим 
криптоспоридіозом [8, 11]. 

За такої ситуації антипротозойну терапію 
слід розпочинати негайно, оскільки велика 
вірогідність загибелі значної кількості хво-
рих тварин. Однак, галофугінон, який засто-
сували телятам у формі препарату Криптогал, 
може створювати побічні ефекти у вигляді 
подразнення шлунково-кишкового тракту та 
розвитку гастроентериту, особливо у випадку 
перевищеного дозування або тривалості лі-
кування. Тому одним із завдань досліду було 
доведення безпечності для організму телят 
Криптогалу в дозі 2 мл/10 кг маси тіла, 1 раз 
на добу упродовж 7 діб. 

Згідно з одержаними результатами, за-
свідчуємо, що Криптогал безпечний під час 
застосування, добре переноситься тварина-
ми, не створює негативного впливу на клініч-
ний стан телят і досліджувані гематологічні 
показники. Водночас, максимально за 8 діб 

(у важкохворих тварин) ознаки розладу трав-
лення повністю зникли, робота серцево-су-
динної, дихальної та травної систем віднови-
лась до фізіологічних показників. 

Зокрема, через 10 діб після проведено-
го курсу терапії Криптогалом, у крові телят 
з клінічним криптоспоридіозом відмічали 
нормалізацію вмісту гемоглобіну, кількості 
еритроцитів і лейкоцитів та зниження ШОЕ. 
Також стабілізувався відсотковий вміст па-
личкоядерних нейтрофілів, що свідчило про 
припинення запальних процесів і відновлен-
ня стану тварин загалом. 

Окремі біохімічні показники сироват-
ки крові телят через 10 діб після фінально-
го (сьомого) введення препарату Криптогал 
нормалізувались і знаходились у фізіологіч-
них межах, що свідчило про відсутність за-
гальнотоксичної та гепатотоксичної дії пре-
парату. 

Отже, результати клінічного дослідження 
терапевтичної ефективності Криптогалу пока-
зали, що у рекомендованому виробником спо-
собі та кратності застосування і дозуванні пре-
парат є ефективним антипротозойним засобом 
для лікування телят з криптоспоридіозом. 

Висновки.
1. Комплексне епізоотологічне обстежен-

ня новонароджених телят у дослідних госпо-
дарствах виявило стаціонарне неблагополуч-
чя поголівʼя щодо Cryptosporidium parvum і 
C. bovis, це підтвердило значний вплив цих 
збудників на розвиток діарейного синдрому 
та летальних ентеритів молодняку великої 
рогатої худоби.

2. Клінічні дослідження антипротозой-
ного препарату Криптогал (розчин для перо-
рального застосування), виробництва ТОВ 
«БРОВАФАРМА», показали, що препарат в 
дозі 2 мл/10 кг маси тіла (0,1 мг галофугінону 
на 1 кг маси тіла), 1 раз на добу, впродовж 7 
діб поспіль є ефективним засобом для терапії 
гострого криптоспоридіозу телят. 

3. Криптогал у рекомендованому вироб-
ником дозуванні та кратності застосування 
новонародженим телятам за криптоспориді-
озу не спричинив жодних клінічних проявів 
сторонньої дії та будь-яких негативних на-
слідків. Не спостерігали також негативного 
впливу препарату на гематологічні показники 
дослідних телят. 

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Експериментальну частину роботи ви-
конували з урахуванням «Загальних етичних 
принципів експериментів на тваринах», схва-
лених на Національному конгресі з біоетики 
(Київ, 2001) та узгоджених із положеннями 
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«Європейської конвенції про захист хребет-
них тварин», які використовуються для екс-
периментальних та інших наукових цілей 
(Страсбург, 1985). Відповідність проведених 
досліджень принципам біоетики та захисту 
тварин від жорстокого поводження під час 
наукової роботи підтверджено комісією з біо- 
етичної експертизи Поліського національного 
університету (протокол № 5 від 23.08.2023).

Відомості про конфлікт інтересів. Авто-
ри заявляють про відсутність конфлікту інте-
ресів.
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Antiparasitic efficacy of Cryptogal against 
Cryptosporidium spp. in newborn calves

Feshchenko D., Dovhiy Yu., Berezovskyi A., 
Zgozinska O.

The article presents the results of testing a new 
antiprotozoal drug, Cryptogal (oral solution, ac-
tive ingredient – halofuginone, manufactured by 
BROVAFARMA LLC), for the treatment of newborn 
calves infected with Cryptosporidium spp. The study 
was conducted on calves with clinically and laborato-
ry-confirmed cryptosporidiosis. Diagnosis was based 
on the epizootic situation in the experimental farms, 
clinical symptoms (profuse diarrhea, pronounced 
intestinal peristalsis, increased body temperature 
(39.2–39.8 °C), exhaustion, and intoxication), and 
the detection of Cryptosporidium spp. in fecal sam-
ples through coproovoscopy. Sick calves were ad-
ministered Cryptogal at a dose of 2 ml per 10 kg of 
body weight (0.1 mg of halofuginone per kg of body 
weight) once daily for seven consecutive days. Clin-
ical trials of Cryptogal in calves infected with Cryp-
tosporidium spp. demonstrated sufficient therapeutic 
efficacy, safety, and an absence of side effects. The 
results of both clinical and laboratory trials confirmed 
a high level of sensitivity of Cryptosporidium spp. 
to halofuginone, exhibiting both coccidiocidal and 
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coccidiostatic effects. Complete elimination of the 
pathogen in initially infected animals was recorded on 
day 19 of the study. In cases of low infection intensity 
(II), Cryptosporidium excretion in feces ceased by 
day 11. Clinical signs of cryptosporidiosis in calves 
disappeared 8–9 days after treatment. The developed 
drug was shown to be a safe coccidiocidal agent, with 
no adverse or extraneous effects observed in calves 
during or after oral administration. No significant 
negative impact was detected on the overall health 
of the animals or on individual hematological 
parameters. Ten days after completing the Cryptogal 
treatment course, normalization of hemoglobin levels, 
erythrocyte and leukocyte counts, and a reduction 
in ESR, as well as in the percentage of banded and 

neutrophilic cells, were recorded in the blood of the 
calves, indicating the resolution of inflammation and 
overall recovery. The biochemical parameters of 
the calves' serum returned to physiological ranges, 
with an increase in total protein content and reserve 
alkalinity, alongside a decrease in glucose and total 
bilirubin concentrations, confirming the absence of 
general toxic and hepatotoxic effects of the drug. 
The conclusions were made regarding the sufficient 
therapeutic efficacy and safety of Cryptogal at the 
doses and dosages recommended by the manufacturer 
for the treatment of calf cryptosporidiosis.

Key words: halofuginone, cryptosporidiosis, 
coccidiostatic, antiprotozoal effect, hematology, 
safety.
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